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Ομιλία Κωνςταντίνου Σςάκου-Επίτιμου Εφόρου Αρχαιοτιτων 
Σρίτθ 11 Δεκεμβρίου 2012  

Παρουςίαςθ του βιβλίου ΑΜΟ ΣΑ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΜΟΤΕΙΑ 
 
Η άμοσ ανικει ςτθν Ιωνία, αποτελϊντασ ζναν από τουσ ςθμαντικότερουσ κρίκουσ τθσ Ιωνικισ  

δωδεκάπολθσ.  Η περιοχι, ιδιαίτερα ευνοθμζνθ από τθ Φφςθ, με καυμάςιο κλίμα,  με  εξαιρετικι κζςθ ςτο  
Ανατολικό Αιγαίο, βρίςκεται πάνω ςτουσ κφριουσ εμπορικοφσ δρόμουσ και ςε ιδιαίτερθ ςχζςθ με τθν ενδοχϊρα τθσ 
Ανατολισ, από όπου καταφτάνουν  τα πλοφτθ και οι ιδζεσ. Δεν είναι κακόλου τυχαίο, λοιπόν, ότι ςτον χϊρο αυτό 
ςυνζβθ αυτό που ςυνικωσ αναφζρεται ωσ  Ιωνικό καφμα, θ ανάπτυξθ τθσ Ιωνικισ φιλοςοφίασ, που περιλαμβάνει τθ 
φυςικι, τθν αςτρονομία και τα μακθματικά, με πρωταγωνιςτι τον Θαλι τον Μιλιςιο και τουσ άλλουσ φυςικοφσ 
επιςτιμονεσ και πιο γνωςτό τον Πυκαγόρα, το ενδοξότερο  τζκνο τθσ άμου. Με τθν Ιωνικι φιλοςοφία αρχίηει 
ουςιαςτικά ο Δυτικοευρωπαϊκόσ πολιτιςμόσ, θ βάςθ του παγκόςμιου πολιτιςμοφ. 

Ο χρόνοσ δεν   επιτρζπει να αναφερκοφμε αναλυτικά ςτθν ιςτορία τθσ άμου, τθν τεράςτια οικονομικι και 
πολιτιςμικι εξζλιξθ του νθςιοφ, τα πλοφτθ που ςυςςωρεφτθκαν από τθν ανάπτυξθ τθσ ναυτιλίασ και του εμπορίου- 
τα πλοφτθ αυτά ακριβϊσ που ζδωςαν τθ δυνατότθτα ςτουσ  άμιουσ να πραγματοποιιςουν τα μεγάλα ζργα, το 
Ευπαλίνειο Τδραγωγείο, τον τεράςτιο μόλο του πολυκράτειου λιμζνα, τον μεγάλο ναό τθσ Ήρασ, τον μζγιςτον 
πάντων νθϊν ων θμείσ ίδμεν, όπωσ με καυμαςμό αναφζρει ο ιςτορικόσ Ηρόδοτοσ.  Όλα αυτά, τζλοσ πάντων, που 
ζκαναν τθν πόλθ τθσ άμου πολίων παςζων πρϊτθν  ελλθνίδων και βαρβάρων. 

Αρκετά από αυτά τα ενδιαφζροντα ςτοιχεία κα τα βρει ο αναγνϊςτθσ  ςτο βιβλίο που   παρουςιάηεται. 
ιμερα, όμωσ, κα ικελα μόνο να πω μερικά λόγια για τισ χαρζσ και τισ εκπλιξεισ που   προςφζρει μια 

αναςκαφι, όταν μπορεί να ςυνδυαςτεί με τα αρχαία κείμενα και να φωτιςτεί από αυτά ι να τα επιβεβαιϊςει. 
Θα μιλιςουμε, λοιπόν, για το πϊσ μπορεί μια αναςκαφι να ηωντανζψει από τυχαίεσ αναφορζσ  ςτθν αρχαία 

φιλολογία και πϊσ είναι δυνατόν κάποιεσ πτυχζσ του αρχαίου βίου να επαλθκευτοφν από τα ευριματα των 
αναςκαφϊν. Θα δοφμε ακόμθ πϊσ μπορεί ζνα αςιμαντο ςε πρϊτθ ματιά επειςόδιο, μια τυχαία ςυνάντθςθ, να γίνει 
αιτία μιασ φοβερισ καταςτροφισ - ςτθν περίπτωςι μασ  να ςθμάνει τθν αρχι του τζλουσ τθσ ακμισ τθσ άμου. 
υμβαίνουν αυτά ςυχνά ςτθν ιςτορία. 

 
Θα κυμάςτε, βζβαια, αυτό που λζνε οι οικονομολόγοι, πωσ το πζταγμα μιασ πεταλοφδασ ςτο Πεκίνο αρκεί 

κάποτε για να φζρει αναςτάτωςθ ςτο χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Τόρκθσ… 
 
Ασ αρχίςουμε όμωσ αλλιϊσ…     
Σθν Άνοιξθ του 1979 ξεκινιςαμε μια μικρι δοκιμαςτικι αναςκαφικι διερεφνθςθ ςε ζνα κτιμα ςτθν περιοχι 

τθσ λίμνθσ τθσ Μικρισ Γλυφάδασ,   ζξω από τα δυτικά τείχθ τθσ αρχαίασ πόλθσ.  Λίγο αργότερα ζφταςαν  ςτο νθςί 
τρεισ τελειόφοιτεσ φοιτιτριεσ  που   είχε ςτείλει ο κακθγθτισ Βαςίλθσ Λαμπρινουδάκθσ για να παρακολουκιςουν 
τθν αναςκαφι και να ενθμερωκοφν, αποκτϊντασ αναςκαφικι πείρα, τρία ολόδροςα νεαρά κορίτςια. Ανάμεςά τουσ 
ιταν θ ςθμερινι κυρία Βιγλάκθ- οφιανοφ, το…ζτερον ιμιςυ των ςυγγραφζων αυτοφ του βιβλίου, με τθν οποία 
φτάςαμε τελικά ςε μακροχρόνια ςυνεργαςία, που κορυφϊκθκε με τθ δθμιουργία του νζου αρχαιολογικοφ μουςείου 
Πυκαγορείου. 

Κακϊσ οι αναςκαφικοί τομείσ ιταν περιςςότεροι, ανζκεςα κάποια ςτιγμι ςτθν ίδια τθν επίβλεψθ των 
τομϊν τθσ αναςκαφισ ςτο κτιμα τθσ Γλυφάδασ, που εξελίχτθκε ςφντομα ςε μια από τισ ςθμαντικότερεσ αναςκαφζσ 
ςτθν αρχαία πόλθ. Γριγορα άρχιςαν να ζρχονται ςτο φωσ, μζςα ςε μεγάλουσ λάκκουσ, αποκζτεσ ιερϊν αντικειμζνων, 
εξαιρετικά ευριματα, αγγεία και ειδϊλια και άλλα αντικείμενα, πολλά από τα οποία παρουςιάηονται ςτο βιβλίο για 
πρϊτθ φορά. Ανάμεςά τουσ μερικά όςτρακα, ςπαςμζνα κομμάτια αγγείων, που ζςωηαν εγχάρακτεσ επιγραφζσ με το 
όνομα τθσ Αρτζμιδοσ, μασ ζπειςαν ότι βριςκόμαςτε ςε ζνα Ιερό τθσ κεάσ. Θα μιλιςουμε για αυτά λεπτομερζςτερα 
πιο κάτω. 

 
Για τθν ϊρα ασ πάμε λίγο πίςω ςτο χρόνο. υγκεκριμζνα… δυόμιςι χιλιάδεσ χρόνια πριν… 
Ζνα πρωινό του 522 π.Χ,  ο υλοςϊν, γιοσ του Αιάκθ (που κα τον δείτε να καμαρϊνει ακόμθ ςτισ ςελίδεσ του 

βιβλίου) και αδελφόσ του τυράννου τθσ άμου Πολυκράτθ, με τον οποίο είχε διαφωνιςει για κζματα διοίκθςθσ και 
είχε αναγκαςτεί να εξοριςτεί,  ντυμζνοσ με ζναν ολοπόρφυρο υπζροχο μανδφα, ανζβαινε  προσ τθν αγορά τθσ 
Μζμφιδοσ ςτθν Αίγυπτο. Συχαία ςυναντικθκε με ζναν Πζρςθ αξιωματικό. Η Αίγυπτοσ εκείνα ακριβϊσ τα χρόνια είχε 
κατακτθκεί από τουσ Πζρςεσ και τον βαςιλιά   Καμβφςθ. 

- Ωραίοσ ο μανδφασ που φοράσ, του είπε ο Πζρςθσ. Πόςα κζλεισ να μου τον δϊςεισ; 
- Εγϊ τον μανδφα μου δεν τον πουλάω, ακόμθ κι αν μου δϊςεισ όςο χρυςάφι ζχεισ, του απάντθςε ο 

υλοςϊν. Αλλά αφοφ ςου αρζςει τόςο πολφ, ςου τον χαρίηω… 
Λίγο μετά το επειςόδιο, ςτον ίδιο χρόνο,  γίνονται ςυγκλονιςτικζσ αλλαγζσ ςτον κόςμο. Ο Καμβφςθσ, για 

διάφορουσ λόγουσ, αναγκάηεται να γυρίςει με τον ςτρατό του ςτθν Περςία, δεν φτάνει, όμωσ, ςτα οφςα ποτζ, λόγω 
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αιφνίδιου κανάτου. Οι ςτρατιωτικοί κινοφνται γριγορα και ανακθρφςςουν βαςιλιά τον καλφτερο ανάμεςά τουσ, που 
δεν ιταν άλλοσ από τον Δαρείο, ςωματοφφλακα του Καμβφςθ και άνκρωπο από καλι γενιά. Σον άνκρωπο ςτον 
οποίο ο υλοςϊν είχε χαρίςει τον μανδφα του… 

τθν ίδια τθ άμο, διψαςμζνοσ για χριμα ο Πολυκράτθσ πζφτει ςτθν παγίδα του Πζρςθ ςατράπθ Οροίτθ, ο 
οποίοσ του υπόςχεται αμζτρθτα πλοφτθ και, παρά το ςθμαδιακό όνειρο τθσ κόρθσ του που τον πιζηει να μθν πάει,  
περνάει  απζναντι ςτθ Μικρά Αςία, όπου βρίςκει φριχτό κάνατο- τόςο φριχτό που ο Ηρόδοτοσ αρνείται να τον 
περιγράψει- είχαν αυτοζλεγχο ακόμθ οι Ζλλθνεσ και δεν χρειάηονταν ραδιοτθλεοπτικά ςυμβοφλια ι πϊσ αλλιϊσ τα 
λζνε.  

Σθν εξουςία ςτθ άμο αναλαμβάνει ο Μαιάνδριοσ, γραμματικόσ του Πολυκράτθ, που είχε όμωσ πρόςβαςθ 
ςτο κρατικό κθςαυροφυλάκιο. 

Μακαίνει ο υλοςϊν ότι ο νζοσ Μζγασ Βαςιλεφσ τθσ Περςίασ, ο Δαρείοσ, είναι αυτόσ ςτον οποίο είχε  
χαρίςει τον μανδφα, ανεβαίνει ςτα οφςα και ςτζκεται μπροςτά ςτθν πφλθ του παλατιοφ φωνάηοντασ ότι είναι 
ευεργζτθσ του βαςιλιά. Σον φζρνουν μπροςτά ςτον Δαρείο, όπου γίνεται θ αναγνϊριςθ.  

-Εςφ που, τότε που ιμουν άςθμοσ, μου χάριςεσ τόςο απλόχερα τζτοιο δϊρο που, όςο ταπεινό κι αν ιταν, 
εγϊ το λογαριάηω μεγάλο, τι κζλεισ από μζνα ςε αντάλλαγμα. 

- Σθ άμο, που   τϊρα, μετά τον κάνατο του αδελφοφ μου, τθν εξουςιάηει ο Μαιάνδριοσ, ο δοφλοσ μασ, λζει 
ο υλοςϊν. 

τζλνει ο Δαρείοσ τον Οτάνθ, ζναν από τουσ ςτενοφσ του ςυνεργάτεσ με ςτρατό και διατάηει να παραδοκεί θ 
άμοσ ςτον υλοςϊντα χωρίσ να ανοίξει μφτθ.  

Σα πράγματα όμωσ εξελίχτθκαν διαφορετικά. Ο Μαιάνδριοσ, τρομαγμζνοσ, ςυμφωνεί να φφγει, με τουσ 
κθςαυροφσ του φυςικά, οπότε οι Πζρςεσ, ςίγουροι ότι όλα τελείωςαν, ςτινουν τουσ κρόνουσ τουσ ζξω από τθν 
ακρόπολθ και… αναπαφονται αμζριμνοι. 

Ο Μαιάνδριοσ, όμωσ, είχε ζναν αδελφό ανιςόρροπο, που τον είχε ρίξει ςτα κάτεργα. Αυτόσ καταφζρνει να 
πάρει με το μζροσ του τουσ μιςκοφόρουσ του Πολυκράτθ και τϊρα του αδελφοφ του και να ριχτεί ςτουσ 
ανυποψίαςτουσ Πζρςεσ, ςκοτϊνοντασ μερικοφσ από τουσ πιο εκλεκτοφσ. Θυμϊνει τότε ο Οτάνθσ, ξεχνάει τθν εντολι 
του Δαρείου και διατάηει τουσ ςτρατιϊτεσ του να ςκοτϊςουν όποιον βρίςκουν μπροςτά τουσ, αδιάφορο αν ιταν 
γζροσ ι παιδί, ακόμα και αν ιταν ικζτεσ ςτα Ιερά. Εριμωςε θ άμοσ, τόςο, που, με τραγικι ειρωνεία, ζφταςαν οι 
επιηιςαντεσ  να αυτοςαρκάηονται με τθ γνωςτι από τον Ηρόδοτο φράςθ: ζκθτι υλοςϊντοσ ευρυχωρίθ, χάρθ ςτον 
υλοςϊντα ευρυχωριςαμε… 

 
Ζτςι τελείωςε θ περίοδοσ ακμισ και δόξασ τθσ άμου. Όςο κι αν εποικίςτθκε ξανά το νθςί, όςο κι αν βρζκθκε 

ςυχνά αργότερα ανάμεςα ςτουσ πρωταγωνιςτζσ τθσ ελλθνικισ ιςτορίασ, ποτζ δεν ζφταςε ξανά ςτα επίπεδα   των 
προθγοφμενων αιϊνων πριν από το 522 π.Χ. Και όλα αυτά εξαιτίασ μιασ τυχαίασ ςυνάντθςθσ και ενόσ μανδφα… 

Μάλλον θ πρόκεςθ άρκεςε για το κακό, που κα ζλεγε και ο ποιθτισ… 
Σόςο απρόςμενα μπορεί να είναι καμιά φορά τα αποτελζςματα μιασ αυκόρμθτθσ κίνθςθσ… 
 
τθν ςπουδαία εκείνθ αναςκαφι, λοιπόν, για να ξαναγυρίςουμε ςτθν πραγματικότθτα, γριγορα φάνθκε ότι 

όλα τα ςθμαντικά ευριματα των  αποκετϊν προζρχονταν από εποχζσ  παλιότερεσ του 522 π.Χ.   Δεν χρειάςτθκε 
πολλι φαιά ουςία για να καταλάβουμε τι ςθμαίνει αυτό. Οι αιχμζσ περςικϊν βελϊν, μάλιςτα, που βρζκθκαν ςτουσ 
ίδιουσ αποκζτεσ και ςτθ γφρω περιοχι,  ςυμπλιρωςαν τθν εικόνα. Σο Ιερό τθσ κεάσ, ζνα από τα ςθμαντικότερα τθσ 
αρχαίασ άμου, είναι πολφ γνωςτό  από  μια  διιγθςθ του Ηροδότου και πάλι. Ο Περίανδροσ, τφραννοσ τθσ Κορίνκου, 
δφο γενιζσ νωρίτερα από το επειςόδιο με τον υλοςϊντα,  κζλοντασ να τιμωριςει τουσ Κερκυραίουσ για τθν 
δολοφονία του γιου του, ςυνζλαβε τριακόςιουσ από τουσ πιο ςθμαντικοφσ γόνουσ των μεγάλων οικογενειϊν τθσ 
Κζρκυρασ και τουσ ζςτειλε ςτον Αλυάττθ τθσ Λυδίασ, επϋεκτομιι,  να τουσ κάνει, δθλαδι, ευνοφχουσ για να 
υπθρετοφν ςτο παλάτι του. Η ταφτιςι του βοικθςε ςτθν επίλυςθ πολλϊν προβλθμάτων που ςχετίηονταν με τθ κζςθ  
Ιεροφ  και με τθν γενικότερθ τοπογραφία τθσ περιοχισ και αποκαλφπτει τθν φπαρξθ ενόσ λιμζνοσ, ακόμθ 
αρχαιότερου από το λιμάνι του Πολυκράτθ.  

Αλλά ο χρόνοσ είναι αμείλικτοσ και πρζπει να ςταματιςουμε εδϊ… 
 
 


